#### 客家文化學院輔導交大學子勇奪全國文化創意產業行銷企劃競賽冠軍

本校客家文化學院 11 月 27 日完成輔導「多元就業開發方案學生創意行銷企畫競賽」全國冠軍三連霸的不可能任務。冠軍隊伍由傳科系的陳柔諭、楊純芳 (99 級)、外文系汪佩蓉 (97 級)及資財系張國權 (97 級)跨系組成,以「綠洲,帶給你心靈的綠洲 — 辦公室小盆栽遞送計畫」為主題,在傳科系林崇偉助理教授指導下,打敗全國千名對手奪得冠軍,從勞委會主委盧天麟手中抱走貳拾萬元獎金。

頒獎典禮會場,交大獨領風騷,同時還有電物系碩士在職專班鄭鈞元同學 (97級)結合跨校團隊規劃的「魯冰童遊記,尋找真幸福:三林客家社區 觀光行銷計畫」獲全國第四名,以及傳科系李蓉欣、曾韋澐、林潔(99級)與人社系黃婉珍(99級)推出「活力校園、愛心無限:校園二手商品回收 行銷計畫」獲得第五名(佳作)。

客家文化學院在莊英章院長大力支持發展文化創意學程的規劃下,從 94 年度起,由傳播與科技學系林崇偉助理教授辦理此競賽桃竹苗訓練課程。 去年客家文化學院學子即囊括了全國第三、第四名,而第一名也是由客家 文化學院輔導的新竹教育大學學生。

行政院勞委會職訓局的「多元就業開發方案全國學生創意行銷企畫競賽」 這個活動全國五區共千名學生參與,歷時約半年,讓大學生下鄉,與各地 社區發展與弱勢就業團體合作,打造有特色就業開發行銷企畫。這與客家 文化學院重視文化創意產業,推動地方知識與學院對話的目標不謀而合, 而由此正能告訴社會大眾,交大所擅長的不僅止於科技領域的創新,我們 更有人文創新發展的能力。在發展頂尖大學目標下,教育出兼具科技理性 與人文關懷學生的世界一流大學!

指導教授:傳播與科技學系林崇偉助理教授(03-5731964 ext. 31964)

#### 獲獎學生:

傳播與科技學系 陳柔諭(99級)【第一名】【隊長】 傳播與科技學系 楊純芳(99級)【第一名】 江佩蓉(97級)【第一名】 外國語文學系 資訊與財金管理學系 張國權(97級)【第一名】 電物系碩士在職專班 鄭鈞元(97級)【第四名】【隊長】 傳播與科技學系 李蓉欣(99級)【第五名】【隊長】 傳播與科技學系 曾韋澐(99級)【第五名】 傳播與科技學系 林潔 (99級)【第五名】 人文社會學系 黄婉珍(99級)【第五名】

參考網址:http://hakka.nctu.edu.tw/Hakka-A-webpage/hakka D 003.htm



國立交通大學傳播與科技學系地方社區與產業輔導成果(與行政院勞委會合辦)

2007.11.27 參賽人數爲 118 名, 共 14 隊, 全國冠, 殿軍, 佳作(全國參賽 1447 名)

2006.12.21 參賽人數爲 137 名, 共 24 隊, 全國冠軍, 季, 殿軍(全國參賽 1327 名)

2005.12.25 參賽人數爲 128 名, 共 18 隊, 共七名晉級全國決賽(全國參賽 1213 名)

輔導老師: 莊英章院長、林崇偉助理教授 (桃竹苗班主任)

團隊名次:2007 多元就業開發方案行銷企畫競賽(全國冠軍)

計劃名稱:綠週一帶給你心靈的綠洲:辦公室小盆栽遞送計畫

輔導單位:新竹市科園社區發展協會

學生系所: 交大客家文化學院傳科系 | 外文系 | 資財系

傳科學子: 陳柔諭、楊純芳、江佩蓉、張國權 (99 級)

團隊名次:2007 多元就業開發方案行銷企畫競賽(全國殿軍)

計劃名稱:魯冰童遊記,尋找真幸福:龍潭三林社區觀光行銷計畫

輔導單位:桃園縣三林客家文化社區發展協會

學生系所:交大電子所 | 長庚工設所 | 大華技術學院資管系

傳科學子:鄭鈞元、陳平餘、陳葉昇、田益銘

團隊名次:2007 多元就業開發方案行銷企畫競賽(全國佳作)

計劃名稱:活力校園、愛心無限:校園二手商品回收行銷計畫

輔導單位:社團法人新竹愛恆啓能中心

學生系所:交大客家文化學院傳科系 | 人社系 | 國立新竹教育大學教育系

傳科學子:李蓉欣、曾韋澐、林潔、黃婉珍、歐怡雯(99級)

團隊名次:2006 多元就業開發方案行銷企畫競賽(全國冠軍)

計劃名稱:新竹縣湖口老街客家文化校外教學行銷計畫

輔導單位:大窩口促進會

學生系所:交大客家文化學院 | 國立新竹教育大學

傳科學子:黃建國、王立欣、溫官萱、吳鴻堯、謝明鳳

團隊名次:2006 多元就業開發方案行銷企畫競賽(全國季軍)

計劃名稱:「風中糖香」新城社區黑糖創意行銷計畫

輔導單位:新竹縣寶山鄉新城社區發展協會

學生系所:交大客家文化學院傳科系 | 人社系 | 外文系 | 電物系

傳科學子:謝宗廷、楊宇軒、陳維展、賴亦如、陳詩佩(98級)

團隊名次:2006 多元就業開發方案行銷企畫競賽(全國殿軍)

計劃名稱:「尋找貓裡的寶藏」苑裡觀光行銷計畫輔導單位:苗栗縣苑裡鎭農漁牧觀光發展促進會

學生系所:交大客家文化學院傳科系

傳科學子:張雅雯、李雅雯、沈昭邦、陳惠玟(98級)

















團隊名次:2007 多元就業開發方案行銷企畫競賽(全國第四名)

計劃名稱:魯冰童遊記,尋找真幸福:龍潭三林社區觀光行銷計畫

輔導單位:桃園縣三林客家文化社區發展協會

學生系所:交大電子所 | 長庚工設所 | 大華技術學院資管系



團隊名次:2007 多元就業開發方案行銷企畫競賽(全國第五名)

計劃名稱:活力校園、愛心無限:校園二手商品回收行銷計畫

輔導單位: 財團法人新竹愛恆啓能中心

學生系所:交大客家文化學院傳科系 | 人社系 | 國立新竹教育大學教育系

傳科學子:李蓉欣、曾韋澐、林潔、黃婉珍、歐怡雯(99級)



### 多5個家庭得溫飽 竹科結合苗圃 交大就業開發奪冠



【2007/11/28 中國時報 C4/教育/記者朱武智/台北報導】

竹科園區與綠色苗圃連結,失業勞工與竹科都再創生機!交通大學張國權、江佩蓉、陳柔諭、楊純芳等4人組成的「Green Day」,以上述概念贏得勞委會「多元就業開發方案2007行銷企畫創意競賽」冠軍,獲頒獎金20萬元。

傳播科技系二年級陳柔諭、楊純芳學以致用,把行銷與宣傳概念融入企畫案;資訊與財金管理系四年級張國權核算開銷與收益,並利用電腦網路傳遞資訊;外文系四年級江佩蓉負責翻譯、引進他國不同作法。

陳柔諭說,竹科園區有許多上班族,他們的辦公桌、辦公室與走道等處擺設許多綠色植物,但這些植物看久了會膩,有的因缺乏照料或蟲害而枯萎死亡。

當地社區名爲「花樹植物醫院」的苗圃,雇用3名中高齡非自願性失業員工,專門培植與養護植物。 陳柔諭說,他們4人的構想是,把竹科園區與苗圃連結,竹科園區隨時有鮮綠的植物或各種色彩花草, 苗圃工作量與收入增加,就可再增聘5名中高齡失業者,總共讓8個家庭獲得溫飽。果然獲得勞委會青 睞。

陳柔諭表示,冠軍獎金20萬元扣掉稅金,四人各分得3萬元。但扣製作企畫案的花費與吃宵夜等「成本」,實得並不多。但他們還是很高興,因爲從中學到許多經驗,也體會「錢難賺」的真意。

### 多元就業飆創意 交大抱走20萬獎金

#### 【2007/11/28 聯合晚報/記者謝鎔鮮/台北報導】



行政院勞工委員會職業訓練局舉辦的第 3屆「多元就業開發方案2007行銷計畫 創意競賽」昨日頒獎,由交大傳播與科 技系「Green Day」隊伍奪冠,從勞委 會主委盧天麟手中抱走獎學金20萬元。

「2007行銷計畫創意競賽」賽程長達3個月,今年共有86隊參賽,參賽隊伍須擇一民間非營利弱勢團體,實際下鄉瞭解產品特色,再提案協助該單位包裝、行銷,經過45小時行銷課程與兩個月的初、複、決賽,只有20隊取得冠軍獎項之參賽權。

要過關斬將不容易,頒獎典禮媲美各大影展典禮,決賽隊伍走星光大道風光入場,並接受主持人在星光大道上訪問。也許是憶起參賽期間辛勞,幾位得獎學生發表感言時一度眼泛淚光,也有人把校旗披上台,把榮耀獻給學校和所有參賽隊伍。

競賽由交大傳播與科技系學生陳柔諭等四人隊伍「Green Day」以「辦公室遞送盆栽」計畫,抱走冠軍獎座與獎金20萬元,亞軍爲雲林科大學生林桂鴻等3人組成的「雲寶寶」,獲得獎座與獎金15萬元,季軍爲成大國企所與高雄第一科大行銷所合組隊伍「Oasis」獲得獎座與獎金10萬元,殿軍是高雄第一科大隊伍「狗仔隊」與交通大學、大葉大學合作的「Baby King」隊伍,分別獲得獎座與獎金5萬元。

勞委會職訓局局長陳益民表示,去年20個決賽隊伍中,有12隊計畫實際執行,學生即使比賽結束,仍持續回去協助業者,許多業者昨天也與學生隊伍一同到場,雙方已培養出濃厚情誼,競賽意外促成年經人關心社會,體驗到台灣的美和生命力,也是他原先意想不到的。

陳益民說,「多元就業開發方案」立意希望協助弱勢者就業,台灣許多在地組織能製作高品質的農產、工藝品,卻欠缺精緻行銷能力,年輕學子的靈活創意正可補其不足,提高產品面世的消費吸引力。

例如本屆得到佳作的參賽隊伍「D.P.L.W」由朝陽科技大學休閒事業管理所學生組成,他們運用所學, 針對南投布農族雙龍部落文化特色,規劃四季觀光行程、狩獵季行程、親子套裝行程,協助部落觀光 轉型,並已通過多元就業計畫,獲得勞委會經費補助,明年將實際執行。

#### 走出校園 聽見弱勢聲音

#### 【2007/11/28 聯合晚報聯合晚報/記者謝鎔鮮/台北報導】

「離開學校,實際參賽後才知道,原來臺灣還有這麼多弱勢團體在努力走出自己的一條路。」不少參賽隊伍經過此次勞委會職訓局舉辦的「多元就業開發方案行銷計畫創意競賽」,實際下鄉蹲點瞭解地方文化後,有著共同的感想。

冠軍隊伍「Green Day」由交通大學傳播與科技系學生陳柔諭、江佩蓉、楊純芳、張國權等人組成,由於地緣關係,「Green Day」選擇新竹科學園區裡的「科園花樹植物醫院」合作,針對竹科員工,推出「宅配植物到辦公室」行銷計畫,上班族若擔心出差沒時間照料,他們換水照顧工作全都包,每2星期定期更換新品,並推出開運植物、小卡片傳情植物等商品。

「Green Day」於中午時間直接殺到竹科人常去的餐廳宣傳。組員陳柔諭說,目前已有電子公司表示有意願訂購。另一組員江佩蓉說,四個人爲了討論提案,曾經創下3天只睡2小時的紀錄,連指導老師林崇偉都一同奮戰。除了時間壓力,此次競賽也讓學生學習如何爲產品量身訂做企劃。

# 交大壽星主題盆栽奪行銷創意王

# 【2007/11/28 自由時報 A10/生活/記者洪素卿/台北報導】

勞委會舉辦的「多元就業開發方案2007行銷計畫創意競賽」昨日頒獎,來自交通大學的「Green Day」,以新竹科學園區上班族爲銷售對象,推出淨化空氣、改運及本月壽星主題盆栽遞送等服務的行銷計劃獲得冠軍,得到二十萬元獎金。

參賽對與在近兩個月的下鄉參與了解產品製程及計劃特色後,孕育行銷創意,爲執行多元就業開發方 案的民間團體,注入新的生命力。

# 多元就業創意賽 行銷社區愛土地

【2007/11/27 客家電視台/台北報導】

行政院勞委會舉辦的,多元就業開發方案,行銷計劃創意競賽,今天舉行了頒獎,這項競賽招募了全國的學生,爲非營利組織撰寫行銷計畫,除了開拓組織的能見度外,也讓參加的學生透過實地走訪,更加了解及喜愛台灣這塊土地。將一盆盆被丟棄的植物,重新整理過後,紅花綠葉重展生機,再透過盆栽遞送服務,讓辦公室一整天都充滿清新空氣,交通大學客家文化學院的學生,結合環保與公益,讓廢棄盆栽發揮剩餘價值,也爲社區發展協會,帶來營收維持運作,具有創意又實用的點子,讓他們勇奪勞委會職訓局,多元就業開發方案行銷計畫,創意競賽的第一名,也抱走了20萬元的獎金。我覺得我們很重要的就是,我們知道這個地方團隊,就是弱勢的非利益團體,他們是怎麼運作,然後我們以後就是可以,幫助更多的人。透過大富翁遊戲,來遊覽客家庄的山水景色,還有機會得到社區媽媽,親手做的手工藝品,另一組同學結合,桃園龍潭三林社區的文化和觀光,設計了一套行銷方案,要把客家庄的美推銷出去。就是有機會命運可以玩,裡面還有地圖等的介紹方式。年輕人有年輕人的創意想法,把我們的想像力有點打破,因爲我們大部份做了這麼久,會比較沒有新的構思。年輕學生創意無限,雖然這些想法都尚未付諸實行,但他們把理論與實務相結合,爲台灣非營利組織,撰寫的行銷計畫,不僅爲組織帶來蓬勃的生氣,也更加的親近台灣這塊土地。

#### 勞委會多元創意競賽 交大團隊奪冠

#### 【2007/11/28 中央計/記者顧恆湛/台北報導】

行政院勞工委員會職訓局爲了讓參與「多元就業開發方案」的民間團體注入年輕創意,特別舉辦競賽邀請全臺學生爲這些非營利組織撰寫計畫;獲得冠軍的交通大學「Green Day」團隊,設計了可以淨化空氣的盆栽遞送服務,幫助新竹市東區科園社區發展協會,成功擄獲竹科顧客的目光。

「多元就業開發方案行銷計畫創意競賽」活動,學生團隊必須參加六周四十五小時的研習課程,實際到民間團體實作,在歷時近兩個月的下鄉參與了解產品制程及計畫特色後,孕育行銷創意、展現實作成績。此次共有十九個學生團隊參與競逐,獲得冠軍可得到新臺幣二十萬元獎金。

交大的「Green Day」團隊,以「我是你的綠周,帶給你心靈的綠洲」計畫獲得冠軍。他們以新竹科學園區的上班族爲銷售對象,推出淨化空氣、改運及本月壽星三種主題盆栽提供遞送服務,每兩周爲顧客更換新盆栽,並照顧盆栽。

交大傳播科技系二年級的陳柔諭說,他們先腦力激湯想出創意,然後精算成本、訂出預算與銷售目標,再透過e-mail、電話及實際拜訪竹科公司的行銷行為,已有許多公司表達高度的訂購興趣。她表示,這個經驗可以了解學校知識以外的實際銷售行為,讓創意更實際可行,團隊每個人都成長不少。

勞委會主委盧天麟說,多元就業開發方案創造五萬多個弱勢朋友的就業機會,舉辦這項活動就是要注 入年輕人的無限爆發力和創意,更提供青年學子實踐夢想、展現潛力的機會。

# 多元就業全台遍地開花 轉型創新地方產業

【2007/11/27 中廣/記者陳林幸虹/台北報導】

勞委會從2003年推動「多元就業開發方案」,也就是政府和民間團體爲夥伴關係,推展社區產業,提供就業機會,而爲進一步激發還未正式進入職場青年學子的創造力,勞委會提供創意競賽,招募全台灣的學生爲這些非營利組織撰寫行銷計畫,以比賽爲誘因,更激發出無限的潛能和光芒。 這群出身國立交通大學的在校生,爲讓竹科電子新貴,在沈悶的工作之餘,也能享有綠意的辦公環境,組成「Green Day」團隊,爲在地的新竹東科社區發展協會撰寫行銷計畫,結合最夯的「環保」和「公益」,創新的兩周一次辦公室盆栽遞送服務,讓桌前的盆栽永遠搭配個人心情做變化,增添無數的創意。『我們還有花語小卡,可以傳情,譬如說你喜歡某個人,就在卡片上說我喜歡你,辦公室傳情,例如下屬工作很辛苦,就可以說上班辛苦了,下屬就會覺得,哇,這上市公司老闆真棒。』

離開學校和家庭的保護傘,這些實地走入基層組織的學生,因爲勞委會舉辦「多元就業開發行銷計劃創意競賽」,在未正式踏入職場前,提早體認社會的競爭力。『因爲我們的產品如果講不好的話,真的很複雜,也不知道你們在幹嘛,也沒有興趣,還有像我們學生寫信給各各企業,他們回覆,譬如說寫20封,只有一封回覆,我們就覺得要更努力。』

這些學生的創意,已經在全台灣開花結果,今年活動來自全台86所大學院校,700多位學生菁英參與,當他們親近那些爲台灣社會努力的在地工作者,更共同激發出無限的創意和光芒。